

法学教育与司法实务“共育新苗”

上海法院第三期实习法官(行政)助理项目启动

□ 郭燕

实习法官(行政)助理项目运行两年多来怎样创新突破?法学教育与司法实务如何“双向奔赴”“教学相长”?6月30日上午,上海法院第三期实习法官(行政)助理开班动员会在国家法官学院上海分院召开。来自全国26所高校的180名学子经过业务培训后,将“持证上岗”,深入全市三级法院开启为期三个月的司法实践。上海市高级人民法院政治部副主任孙婧出席动员会并讲话。

新探索、新期待

法学学科是实践性很强的学科。如何打破法学教育与司法实务之间的壁垒,促进理论与实践深度融合?2023年6月以来,上海市高级人民法院贯彻落实中办、国办《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》精神,主动承担起法治人才培养的共同责任,相继与国内26所高校建立了战略合作关系,推动一大批合作项目落地,法治人才培养“朋友圈”、法院工作发展“智囊团”、法学生实践能力“孵化器”进一步升级完善。

作为院校合作共育高素质法治人才的重要抓手之一,实习法官(行政)助理项目运行两期以来,先后有300余名在校法学生到全市三级法院、14个审判业务条线上学习锻炼,78名实习法官(行政)助理获评优秀,产生了234个优秀“三个一”成果。其中,第二期实习法官助理顾玲滢和带教老师共同撰写的案例,还获评全国法院系统“优秀案例分析”年度评选一等奖。

“伴随着一期期青年学子热情奔赴,实习法官(行政)助理项目也在成长和进步。”孙婧在动员会上介绍了第三期项目进行的全新探索与完善:

一是突出院校合作项目融合,探索与教授工作站联动机制,适时邀请部分设站专家、合作高校教师到实习法院开展活动;

二是突出紧缺领域人才培养,增加涉外法治专项岗位,让部分有涉外法学背景的同学接触涉外案件的办理;

三是突出实习带教质量标准,构建“三维度”实习激励体系,在“三个一”成果、“优秀实习法官(行政)助理”评选基础上,增加评选一批“优秀实习法院”“优秀带教老师”等,鲜明项目质量导向。

“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之。”中国人民大学法学院在读硕士施苏青学的是国际仲裁专业。她在动员会上表示,项目“三个一”成果要求实务导向明确,希望能在带教老师指导下,深入研究仲裁领域的实践难题,并以调研成果为抓手,助力填补司法领域的空白。“期待这段宝贵的实习经历,能够成为我们投身法治事业征程中永不褪色的精神底色。”

今年5月,上海海事大学法学院在读硕士南嘉奥在学校聆听了“上海法院实务专家组团式进高校系列巡讲”,对人民法院工作产生了浓厚兴趣。此次,南嘉奥被安排到上海市浦东新区人民法院六里法庭。他说:“愿以‘如我在诉’的躬身体验,在司法为民的‘最后一公里’刻写新时代‘枫桥经验’的青年注脚。”

学什么? 怎么学?

根据《上海法院第三期实习法官(行政)助理实训方案》相关规定,接下来的三个月,180名实习法官(行政)助理将深入全市法院,参与审判执行辅助、调解咨询、服务群众等一线司法实务。从法学院到法院,从课堂到实践,“新手”助理们如何迈好这关键一步?

第一期优秀实习法官助理代表、即将入职上海法院系统的李蕾在动员会上分享了自己的经验体会。她说,当年,带教老师“立足当事人角度、认真为当事人考虑”的工作态度深深影响了自己,将自己对法律职业的模糊憧憬,变成了成为法院人的坚定目标。

李蕾寄语学弟学妹们,要珍视平台,从“看见自己”到“看见案件”,将目光从“我做得怎样”转向“案件需要什么”“当事人需要什么”;要深化认知,从“学习者”到“思考者”,勇于并善于主动发问,将

实践中的困惑与书本上的理论相互碰撞、印证;要怀抱赤诚,从“理解规则”到“感受温度”,始终葆有一颗对人民的赤子之心,带着同理心去倾听诉求,带着责任感去寻求解决之道。

今年5月,南京大学与上海法院签订协议,成为上海法院院校合作的新成员。“虽然学生们在课堂上也可以学习法学知识、判断是非对错,但对法律的感知还是抽象和有距离感的。”该校法学院诉讼法研究中心主任赵常成希望同学们抓住这次机会,努力“学以致用”,掌握更多书本无法辐射的法律技能。

在即将开启的第三期项目中,同济大学有九名同学入选。作为长期支持和参与这一项目的高校之一,该校法学院党委副书记魏嘉轩给予项目高度评价。她表示,同学们不仅要珍惜这次难得的机会,在法律知识与司法实务的碰撞中收获新的本领和能力,同时也要以身边优秀的法官、带教老师们为榜样,在生动的法治实景中锤炼崇尚法治、捍卫公平、恪守良知的品格,努力做社会主义法治忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。



教什么? 如何教?

开班动员后,上海市高级人民法院围绕“如何在审判实践中提升调研能力”“裁判文书制作规范”“廉政教育与作风建设”等主题,准备了集中培训“大礼包”。全市中基层法院也摩拳擦掌,精心制定“育苗计划”。

“法学教育与司法实务最大的区别就是亲历性。”上海市虹口区人民法院党组成员、政治部主任徐阳介绍,此前,该院已接收两批次16人次实习法官(行政)助理,通过案例化教学、实战化训练、可视化评价,帮助同学们亲历中国司法场景、在心中种下投身法治的种子。

展望第三期项目,徐阳表示,该院将聚焦“政治素质、审判业务、法治文化”体系化打造全维度培养路径。在政治上,用好中共四大纪念馆等融合共建资源,将习近平法治思想贯穿实践教学始终。在业务上,突出专精标准,在“三个一”成果基础上,增加参与一个普通程序案件的审理、撰写一篇实务论文等要求。在文化上,开放院内外文化资源,鼓励参与“恒丰里”青年突击队,营造沉浸式、零距离感受新时代人民法院文化的浓厚氛围。

“实习法官(行政)助理项目不仅是一次实习培训的单人旅途,更是一次收获满满的双向奔赴。”作为“资深”带教老师,上海市徐汇区人民法院知识产权审判庭法官张敏表示,将以身作则,让实习法官(行政)助理在耳濡目染中感受上海法院法官的良好精神风貌和业务能力;精心

指导,帮助实习法官(行政)助理沉浸式体验案件审理各个环节,同时学会使用类案思维,掌握类案审理思路;关心关爱,用“过来人”的温暖和善意,促进实习法官(行政)助理全面发展。

“同学们,参加实习法官(行政)助理项目是提升知识运用能力、辩证思维能力和法律实务能力的大好机会。”孙婧鼓励现场同学,积极淬炼对事业的忠诚之心,深学笃行习近平法治思想;淬炼对实务学习的谦逊之心,不断提升法律职业技能;淬炼对法纪的敬畏之心,牢牢守住遵规守纪底线,坚持在实习项目中多听、多看、多做、多问,打好成长成才基础。

孙婧对学习培训作出要求,高院政治部要做好牵总协调工作,密切关注各法院工作开展进度,及时解决项目实施中遇到的突发问题;高院各承训部门和各承训法院要做好组织落实工作,进一步完善带教计划,从生活上多加关心,严格管理考核,保障项目顺利推进;带教法官和法官助理要坚持言传身教,既要交任务压担子,又要多场景锻炼,确保同学们能够在实习实训中学有所思、学有所悟、学有所获。



从2024年7月1日至2024年12月31日,我支队民警依法扣留的车辆,由于车主和驾驶人逾期未来接受处理而滞留的涉案车辆还有普通二轮摩托车4辆、轻便二轮摩托车1辆、电动自行车42辆、三轮车11辆、其他非机动车18辆,共计78辆车辆。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第112条之规定,现将下列车辆公告(公告中无车牌号按照扣留车辆日期进行编号/月/日/序号)。公告三个月期间,车主及驾驶人逾期仍不来接受处理的,对扣留的车辆依法处理。

上海市公安局
长宁分局交警支队
2025年7月5日

序号	当事人/车牌	实际车辆车型
1	葛洪英	三轮车
2	邱振林	三轮车
3	李永敢	三轮车
4	钱玉进	三轮车
5	王传道	三轮车
6	刘斯长	三轮车
7	赵田田	三轮车
8	陈周义	三轮车
9	史大路	三轮车
10	蒋宏建	三轮车
11	饶志林	三轮车
12	杨卫东	轻便二轮摩托车
13	唐培森	其他通行工具
14	朱加荣	其他通行工具
15	路道四	其他通行工具
16	张旭	其他通行工具
17	王青林	普通二轮摩托车
18	韩惠宏	老年代步车
19	吴永英	老年代步车
20	阎西华	老年代步车
21	李玲娣	老年代步车
22	张庆国	老年代步车
23	徐宽仁	老年代步车
24	王明军	老年代步车
25	陈国培	老年代步车
26	韩建华	老年代步车
27	钱志勤	老年代步车
28	夏克泉	老年代步车
29	张安祥	老年代步车
30	郑兆月	老年代步车
31	张淡妹	老年代步车
32	王小伟	电动自行车
33	沈梁	电动自行车
34	高泳	电动自行车
35	胡海波	电动自行车
36	马潭江	电动自行车
37	王冠群	电动自行车
38	刘志阳	电动自行车
39	史大军	电动自行车
40	裴德坤	电动自行车
41	白志鹏	电动自行车
42	舒安龙	电动自行车
43	王智坤	电动自行车
44	李巍	电动自行车
45	张玉成	电动自行车
46	马新潮	电动自行车
47	唐江波	电动自行车
48	罗帅	电动自行车
49	黄颂	电动自行车
50	袁根	电动自行车
51	庄国帅	电动自行车
52	张志斌	电动自行车
53	王敏	电动自行车
54	赵中下	电动自行车
55	吴毅龙	电动自行车
56	汤迪宇	电动自行车
57	周占连	电动自行车
58	黄文龙	电动自行车
59	辛昊	电动自行车
60	马威	电动自行车
61	周勤享	电动自行车
62	孙嘉星	电动自行车
63	徐子轩	电动自行车
64	张山根	电动自行车
65	马世好	电动自行车
66	蔡建川	电动自行车
67	高沛龙	电动自行车
68	张吉鹏	电动自行车
69	何金明	电动自行车
70	江林	电动自行车
71	熊运坤	电动自行车
72	鲁华东	电动自行车
73	张展翔	电动自行车
74	成年帮	残疾人专用车
75	王二铨	残疾车
76	王士龙	普通二轮摩托车
77	郑子龙	普通二轮摩托车
78	胡志好	普通二轮摩托车